



# 年年有余

□李树林



## 会错意

□柏兴武

我们办公室的小李既漂亮又文静,只是不善言谈。每次听到我们说笑话,她总是浅浅一笑,然后低头做自己的事情。大家开玩笑:“谁能让小李说个笑话,我们就请谁吃饭!”

一天,有几位领导来我们单位检查工作,因为我们准备充分,所以领导很满意,把我们表扬了一番,局长高兴得眼睛都眯成了一条缝儿。

中午吃饭的时候,局长让我带上我们部门的一个女同事作陪。想着小李清秀秀的样子,一定会讨领导喜欢,我就带上小李赶到了指定的饭店。

几轮酒陪下来,几位领导变得和蔼可亲、幽默风趣了,气氛也活跃起来。小李喝了一点儿酒,脸色红润,看上去更动人了。几位领导的目光时不时落在她身上,她安之若素,好像没有任何反应。听到他们讲好玩儿的事,她也只是微笑,并不接话茬。局长见了,有点儿不高兴,对她说:“小李,你别光听别人说笑话,你也说个笑话吧,让大家开开心心!”

小李脸一红,羞涩地说:“在领导面前,我只有聆听的份儿。”一位领导见小李如此谦虚,笑着说:“你别拘束,给我们讲一个笑话吧!”

小李还是推辞道:“我真的不敢造次。有一句名言说得好:‘聪明人总是用别人的智慧填补自己的大脑,愚蠢的人总是用别人的智慧干扰自己的情绪。’我还是听你们说吧!”

小李此话一出,几个领导面面相觑,不一会儿,他们都借口喝醉了纷纷离席。局长不明白怎么回事,讪讪地把他们送走了。

散席后,我生气地问小李:“你怎么能那样说领导,惹他们不高兴呢?”

小李瞪大眼睛,一脸无辜地说:“我没说领导们怎么样啊,我是说我是一个愚蠢的人,平时不善言谈,领导们的智慧干扰我的情绪后,我更说不出笑话了。”

我说:“小李啊,你还真的被干扰得说不出好话了。领导们是把你的话理解为你是聪明人,他们用他们的智慧填补你的大脑,他们却因为你的智慧干扰了他们的情绪,控制不住自己的喜怒哀乐了!”

小李一听,哭笑不得地说:“怪不得他们突然不高兴纷纷离席了,原来是他们会错意了啊!”



绘图 稚琦

纪姐把儿子帅帅带到公司来了。

刚好公司分过年福利,几筐鲤鱼被围得里三层外三层。纪姐顾不上帅帅,让他去一边玩儿。帅帅见人就叫:“局长伯伯好。”同事们都急等分鱼,冷不防被帅

帅叫得发愣,躲着说自己不是局长,也不是当局长的那块料儿。

我问纪姐:“公司这么多人,你总不能只教儿子尊敬局长吧?”“哎呀,我带儿子来上班理亏。希望儿子能讨局长开心。”纪姐无奈地说着,

放下手里的鱼,把帅帅拽住,说,“局长是男的,别男女不分地乱叫。”

于是,帅帅见到男的就天真地叫“局长伯伯好”,见到女的就说:“你是女的,不是局长。”

有女同事说纪姐的儿子真逗,纪姐心里不是滋味,又丢掉已经抢到手的大鲤鱼,不耐烦地提醒帅帅:“局长就一个,脸上有黑豆豆。”

等纪姐再回来,鱼筐里只剩几条小鱼了。纪姐气鼓鼓地说沾了两手腥,大鱼都让人抢走了,见办公桌上放着两条大鲤鱼,拎起来就要走。

福利科科长制止道:“这鱼是局长的。”

纪姐气愤地说:“我们就活该倒霉?就该吃小鱼?”

不巧,这话让刚好过来取鱼的局长听到了,他心安理得地说:“我并没搞特殊,

别人分给我什么,我就要什么。”帅帅一蹦一跳地过来,一眼看到局长鼻子旁边长的一颗黑豆大小的肉瘤,兴奋地喊:“局长伯伯好,我好不容易才找到你。”

“小鬼,嘴真甜。”局长夸了一句,接着问:“这是谁家的小孩?”

正在生局长气的纪姐,也不怕因上班带小孩被局长批评,赌气地说:“我儿子。”

局长想缓和一下气氛,便想摸摸帅帅的小脑袋瓜儿,见伸出去的手里拎着鱼,就想换只手,可手脚麻利的帅帅已从局长手里把鱼拿了过来。

“怪不得妈妈让我找局长伯伯,还要问好呢!”帅帅把大鲤鱼递给纪姐,乖巧地说,“原来局长伯伯要把大鱼给我们,让我们年年有余啊!”



## 借钱

□徐宁

老宋对老板说,有事要回老家一趟,想借点儿钱。

老板问:“借多少?”老宋说:“8000元就够了。”老板打电话问会计:“老宋账上还有多少钱?”会计说:“也就5000多元。”老板马上明白了:老宋不想干了,要走。

这个道路施工队,十几年来规模不断壮大,已经拥有几十台大型设备,几千万元的固定资产。虽说还没有相应的施工资质,只能挂靠大型施工单位,但队里一年也能接上亿元的活儿。

虽说施工队做大做强了,但仍然脱离不了从前小打小闹时的一些做法,如不按月发工资,一年一结算。这么做既有老板好的初衷,也有无可奈何的地方,更多的是体现对工人的控制。

工人自有办法,想走不说走,编一些理由,无非是老婆有病、舅舅死了、家里闹灾等,尽量把工资的大头支出来。当然,即使家里有事,老板也不会把工资给完,总要留个尾巴。那些真正要走的也明白其中规矩,往往剩三五百元就不要了,一去不回头。

偏偏施工队离不开老宋。他是测量工程师,这种人不但难找,而且掌握着工程前期的测量数据,一旦走了,损失无法估量。

老板听完老宋的话,不动声色地说:“你先去干活,回头我让会计准备钱,下午送过来。”

老板又说:“现在工作很忙,你是不是缓缓再回去?”

老宋说:“家里确实有急事。”

老板问:“能告诉我什么事吗?”

老宋说:“我女儿中考成绩不太好,又想上县里的重点高中,我得回家找人花点儿钱活动活动。”老板说:“孩子前途事大,你回去看看吧。8000块钱可能少了点儿,我给你准备了1万元,要是不够花再告诉我。”老宋没想到结果会是这样,连声说:“够了够了,谢谢老板。”

过了半个月,老宋果然回来了。

## 考验

□苗红霞

表妹快三十了,累计相亲不下百人,愣是没找到如意郎君,姨妈天天为此发愁。

表妹此次去相亲,一眼就看上了人家,男方对她也是一见钟情,相处了一段时间后,彼此都很满意。

不过,表妹是一个有心计的人,她说还要再考验一下人家。这天,表妹脸上贴满创可贴,一条腿缠上绷带,然后给他男朋友小何打电话:“我出意外了……”

表妹对我说:“他要是敢来,说明他是真关心我;他要是看到我这样子没被吓跑,说明他是真心爱我,那就留他在家吃饭。”

小何一见表妹那模样,眼泪就下来了。表妹还不满足,继续吓他:“大夫说,我今后走路会一瘸一拐的。”小何说:“咱争取治好,万一……”

“万一怎么样?”表妹焦急地问。

小何说:“咱又不是田径运动员,万一腿残了,也不影响事业,更不会影响我们的爱情。”表妹一听激动地跳下床来,扑到小何怀里说:“你经受住了考验。”然后转头对我说:“表嫂,赶紧做午饭吧……”

小何半天才回过神儿来,说:“以后可不许再吓我,我中午有事,不能在这里吃饭。”表妹撒娇:“什么事比我还重要?”小何说:“我爸出差了,我妈偏瘫多年生活不能自理,我得回家做午饭。”表妹一听大吃一惊,喃喃道:“是这样啊!”

小何走后,表妹的脸色阴沉:“表姐,我和小何还是算了吧,他妈偏瘫,我嫁过去还不得天天伺候她?我可受不了。”

下午,小何打电话约表妹去公园,表妹没有答应;晚上,他又约表妹去看电影,表妹接完电话就关了手机。

一个月后的一天,在我陪表妹相亲回来的路上,看到小何和一个富态的妇人在路边买水果,尴尬地打过招呼后,我问小何:“这位阿姨是?”小何笑笑说:“是我妈,出国刚回来。”

表妹一听愣了:“你不是说你妈偏瘫了吗?”

小何说:“那是在考验你,看你有没有孝心。”

表妹听后拉着我就跑,我看到表妹的眼里噙着晶莹的泪花。